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було переглянуто структуру дисципліни. Основну увагу приділено наступним 

аспектам: 

1. Нормативна відповідність: приведення змісту програм у відповідність 

до оновленого переліку спеціальностей. Це включає перегляд компетентностей 

та програмних результатів навчання, що мають відповідати запитам сучасного 

фармацевтичного ринку. 

2. Диференційований підхід: розроблено адаптовані плани для 

вітчизняних студентів (ТПКЗ) та іноземних англомовних студентів, що 

враховують мовні особливості та початковий рівень підготовки, але 

забезпечують ідентичний рівень фахових знань. 

3. Методична стабільність: впровадження віртуальних лабораторних 

практикумів та інтерактивних модулів дозволяє компенсувати обмежений 

доступ до фізичних лабораторій у прифронтовій зоні, зберігаючи при цьому 

прикладний характер дисципліни. Фізична та колоїдна хімія інтегрується з 

професійно-орієнтованими курсами (фармацевтична хімія, технологія ліків) 

через розв’язання ситуаційних задач. 

Висновки. Модернізація НРП з фізичної та колоїдної хімії в нинішніх 

умовах - це не лише формальне виконання вимог МОН, а стратегічний 

інструмент збереження якості освіти в прифронтовому регіоні. Системне 

оновлення програм дозволяє забезпечити гнучкість освітнього процесу, не 

втрачаючи при цьому фундаментальності підготовки майбутніх провізорів. 
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Прифронтові регіони України, зокрема Запорізька область, відчувають 

кадровий дефіцит в фармацевтичному секторі регіону. За даними досліджень 

2025–2026 рр., у прифронтових областях (Запорізька, Харківська, Херсонська) 

спостерігається найвищий рівень кадрового голоду в фармації через міграцію 

населення, мобілізацію та руйнування критичної інфраструктури. HR-

менеджери аптечних мереж щодня вирішують завдання, які виходять далеко за 

межі стандартного рекрутингу. Це викликає запити до післядипломної 

медичної освіти прифронтового регіону щодо підготовки компетентних 

фахівців з HR-менеджменту для фармацевтичної галузі. 

Спостерігається гострий дефіцит кваліфікованих кадрів у мережах аптек 

(наприклад, «Подорожник», «Бажаємо здоров’я», «АНЦ») не вистачає 

фармацевтів, асистентів фармацевтів та завідувачів аптек. Це пов’язано з 

міграцією населення до безпечніших регіонів та за кордон, мобілізація 

чоловіків, низька привабливість роботи в умовах постійних обстрілів та 

відсутністю електропостачання. Плинність кадрів сягає 15–16 % на початок 

2026 р. 

Наступна проблема - це складнощі з утриманням та мотивацією 

персоналу, поява психологічного вигорання через постійний стрес, небезпека, 

роботи в умовах блекаутів. Низький потік пацієнтів у прифронтових регіонах 

призводить до економічної нестійкості закладів та до нестабільної оплати 

праці. 

Існує велика проблеми адаптації нових співробітників. HR-менеджери 

змушені швидко навчати працівників без достатньої фармацевтичної освіти, де 

це дозволено законодавством. Відсутність стандартизованих програм адаптації 

в умовах запровадженого військового стану ускладнює цей процес. 

Виникає гостра необхідність забезпечувати роботу аптек як об’єктів 

критичної інфраструктури, що вимагає від HR-менеджерів додаткових 

компетенцій у сфері безпеки, психологічної підтримки та антикризового 

управління. 

На етапі післядипломного навчання ЗДМФУ традиційно готує 

фармацевтів та асистентів фармацевтів, але майже не готує спеціалізованих 

HR-менеджерів для фармацевтичної галузі в умовах воєнного стану. Основні 

виклики: зниження вступу на спеціальність «Фармація» через високий поріг 

НМТ та міграцію абітурієнтів; відтік викладачів і студентів; відсутність у 

навчальних планах дисциплін, котрі орієнтовані на HR-менеджмент у кризових 
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умовах (психологічна стійкість, антикризовий HR, адаптація персоналу в 

прифронтових регіонах); недостатня співпраця ЗВО з аптечними мережами 

щодо практичної підготовки майбутніх HR-менеджерів. 

Щоб вирішити цю проблему потрібно, по-перше, запровадження 

спеціалізованих освітніх програм, які орієнтовані на тематику «HR-

менеджмент у фармацевтичній галузі» з акцентом на кризове управління 

(ЗДМФУ може стати головним майданчиком у регіоні, ТУ «Принципи HR–

менеджменту. Сучасні методи управління персоналом» вперше було проведено 

у березні 2026 р). Також запровадити прискорені курси для медичних сестер, 

фельдшерів та спеціалістів суміжних спеціальностей для роботи в аптеках 

прифронтових регіонів. Потрібно укласти договори про співпрацю з аптечними 

мережами для стажування студентів на додипломному етапі безпосередньо в 

прифронтових аптеках (з елементами психологічної підготовки). 

Є потреба у розробці онлайн-модулів з HR-менеджменту, які можна 

проходити в будь-який час, та симуляційні тренінги з антикризового 

управління. 

Висновки. Проблеми HR-менеджерів у аптеках прифронтового регіону - 

це не лише галузевий виклик, а й індикатор системних проблем на 

післядипломному етапі навчання. Вища медична школа Запорізького регіону 

має стати драйвером змін: від класичної підготовки фармацевтичних фахівців - 

до формування компетентних HR-фахівців, котрі здатні забезпечити кадрову 

стійкість фармацевтичного сектору в умовах військового стану країни. 

Реалізація запропонованих напрацювань дозволить не лише подолати кадровий 

дефіцит, а й підвищити стійкість системи охорони здоров’я прифронтового 

регіону загалом. 
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